

Отдавшим душу, ум и свое время

В минувшее воскресенье отмечался профессиональный праздник медицинских работников. Уверена, что в этот день многие съктывдинцы вспомнили добрым словом заслуженного врача РСФСР Любовь Ефимовну Шаньгину (на снимке). Публикую ее автобиографию. В ней она не только рассказала о себе и своей профессиональной деятельности, но и поздравила с будущим юбилеем Сыктывдинскую ЦРБ (на тот момент – с 65-летием). К слову, в этом году районная больница празднует свое 85-летие.

«Я родилась 20 июня 1925 года в селе Пономарёвка Оренбургской области. Отец работал фельдшером в течение 52 лет, а мать была домохозяйкой. Окончив в 1943 году среднюю школу, поступила в медицинский институт в Оренбурге, где проучилась до 1948 года. К слову, после 3-го курса вышла замуж за уроженца Архангельской области. Затем четыре года отработала в родном селе акушером-гинекологом.

В 1952 году распоряжением Минздрава РСФСР я была переведена в Сыктывдинский район, по месту работы супруга. И по 1992 год работала в Выльгорте, 28 лет из которых – главным врачом Сыктывдина.

Когда я приехала, в районной больнице было всего 4 врача и 50 коек. На тот момент только укреплялась материальная база больниц, ФАПов района. Росло количество квалифицированных врачей, специализированных отделе-



ний. Огромное внимание и помощь в развитии здравоохранения района уделяли В.Е. Шишкун и М.В. Скрипов.

Сыктывдинцы с глубоким уважением отзывались о заслуженных врачах Республики Коми И. М. Лыткиной, Д. Я. Шешуковой, Э. М. Размысловой, М. Н. Худяевой, фельдшерах Р. А. Лоскутовой (Иб), Н. Г. Потолицыной (Часово), Л. Ф. Мищенко (Новоилатово), Л. С. Осиповой (Палевцы), А. С. Бараксановой (Шошка), М. И. Муравьевой, В. Н. Комлиной и многих других, отдавших душу, ум и свое время людям.

Как руководитель здравоохранения района я всегда находила понимание и поддержку у председателей сельских Советов, особенно А. Д. Мезенцевой.

Тогда медпункты обзаводились телефонами, холодильниками, физиоаппаратуей. Рентгеноаппараты на тот момент были в Нючимской, Ибской, Пычимской больницах.

Мне легко работалось, встречая на пути людей, в приоритетах которых было стремление улучшать качество медпомощи и повышать уровень своей квалификации на базе Москвы, Ленинграда, Казани.

Многие из участковых врачей, отработав 3 года, не покидали республику, переводились в районную больницу и становились квалифицированными специалистами.

Я всегда тесно работала с райкомитетом профсоюза, партийной и комсомольской организациями. С благодарностью вспоминаю А. И. Братенкову, Тюрнину, Коврижных. К ним всегда можно было обратиться, получить совет и помощь. Вместе решали вопросы поощрения лучших медработников.

Надо отметить, что наш район имел хорошие показатели по рождаемости, диспансерному наблюдению за детьми и взрослыми.

Моя работа высоко ценилась. На счету много грамот от Минздрава, райкома КПСС, райисполкома, республиканского комитета. Но особенно мне дорога Почетная грамота ОК КПСС, подписанныя первым секретарем И. П. Морозовым.

30 января 1961 года мне присвоено звание «Заслуженный врач Коми АССР», а 4 декабря 1968 года – «Заслуженный врач РСФСР».

Вот уже 9 лет, как я на заслуженном отдыхе. Считаю, что за 44 года работы я добросовестно служила любимому делу. Хочу напомнить молодым людям, кто стремится стать врачом, что эта специальность потребует от вас больших, постоянно пополняемых знаний, внимательного отношения к больному. Порой вы не должны считаться со своим настроением, временем, даже здоровьем. И уж точно не имеете право быть высокомерными.

Волнует меня в последнее время частая сменяемость главврачей района, это не на пользу здравоохранению. Хочу пожелать главному врачу оставаться патриотом Сыктывдина.

В нашей Выльгортской больнице трудится много врачей, средних медицинских работников – умных, квалифицированных, душевных людей. Всем желаю крепкого здоровья, благополучия, успехов в их ответственной работе!

На будущий год (2002) районной больнице исполнится 65 лет. Желаю медикам достойно отметить этот юбилей вместе с администрацией района.

Шаньгина».

Профессионала своего дела и просто добросердечной женщины не стало 15 апреля 2013 года. Спустя два года одна из новых улиц Выльгорта была названа ее именем.

* Подготовила Елена ВИШНЯКОВА.
Foto предоставлено районным архивом.

Ко Дню памяти и скорби



Немцу разве такое понять?

Но страшнее всего была спина:
Он не мог распрямиться и встать.
«Распрямись же, своя под ногами
земля»,

Мне хотелось ему прокричать.
Дорогой мой товарищ,
Говорю я с тобой –
До рассвета всего пять часов...
Я пойду за тебя, за него ринусь в бой –
В моем сердце нет больше слов.

Кто хозяином станет березы моей,
Что стоит часовым у крыльца?
Кто хозяином станет судьбы твоей?
Тот, кто будет стоять до конца.
Кто с гранатой кинется прямо под танк,
Кто других за собой поведет?
Кто, как склоненный колос,
На землю упав,
Тихо крикнет: «Ребята, вперед!»..

«Война... Страшнее нету слова» *

Почтить память погибших в годы Великой Отечественной войны. Выразить сострадание перенесшим лихолетьем. Передать низкий поклон строившим мирную жизнь из руин после ее окончания... Да-вайте сделаем это стихотворениями выльгортского поэта Татьяны Ляпуновой.

Священная война

Война... Страшнее нету слова.
Война... Священная война...
На гусеницах шла она.
Земля горела под ногами
И под чужими сапогами.
Я, слава Богу, не вдова,
А внучка той лихой годины,
Но я стою посередине
Той битвы, той лихой страды
И слез, и горя, и беды.
На дом давно звезду прибили,
Чтоб внуки подвиг не забыли,
На время кто ушел из дома
И не вернулся туда снова.
А немудреные портреты
Мать охраняет как заветы,
Стирая пыль рукою старой:
«Сейчас бы были ветераны
Мои мальчишки молодые,
Вернись домой они живые». Но для нее они святыни,
Кровинушки ее родные.
Земле родной их отдала –
Она такая не одна.
Прославим мать за подвиг ратный
Погибшего за нас солдата!

Трава и земля пропитаны кровью.
Дождь моросит на глазницы закрытые.
Крадется луна по притихшему полю,
Светит на жизни, недавно убитые.

Сырость и мгла, дым от пожарища.
Фосфорный свет от сияния тусклого.
Рядом лежат два бойца, два товарища
Из босоногого детства, безузого.
Крепко прижалась к земле
своей-матери,
Спят сыновья ее, подвиг совершившие,
Врагу ни единой пяди не давшие,
Грудью своей ее защитившие.
Разве найдутся во вражеском логове
Силы несметные, Русь сокрушившие,
Столько чтоб жизней отдали за Родину,
Шар весь земной телами покрывшие?..

Россия

Сколько людям пришлось испытать,
Но вела их к Победе надежда,
Что немного осталось уж ждать
И что жить они будут, как прежде.

Будет солнце, как прежде, всходить
Добрым, круглым и огненным шаром,
Будут люди друг друга любить
И за тех, что за Родину пали.

Как же так изменилась вся жизнь?
Вместо каски на недругах маски.
Как же внукам теперь нашим жить
По чужой, чьей-то властной указке?

На войне врага знали в лицо,
И в окопе – землица родная.
А теперь, как чумы,
развелось подлецов,
Что элитой себя называют.

Где-то там в неизвестной стране
Мировое правительство правит.
В этой тайной и страшной войне
Что оно всем потомкам оставит?

Наш народ не способен на ложь,
На господство, ужимки и маски.
Его голой рукой не возьмешь,

Очень хочется жить...

Жить, дышать и ходить по земле.
Очень хочется жить
Мне в счастливой своей стране.
Видеть небо над головой,
Жить, страдать, ненавидеть, любить.
Очень, очень хочется жить...
И цветы любимой дарить.

К нам оттуда, где немцы,
Приполз человек,
Он приполз на распухших ногах.
Не видать бы такого с тобой нам вовек,
Как он полз на кровавых локтях.
Лицо прыгало, губы и зубы тряслись,
Землю начал он вдруг целовать.
Ему очень хотелось жить.

22 июня 1941 года – одна из самых скорбных дат в истории России. В этот день началась Великая Отечественная война, ставшая одной из самых кровопролитных в мировой истории. В боях за свободу и независимость Родины погибли миллионы наших соотечественников.

Мы помним всех, кто пал смертью храбрых на полях сражений, умер от ран в госпиталях, погиб от голода и лишений, вражеских бомб и снарядов, был замучен в фашистских концлагерях.

Мы благодарим наших ветеранов за мужество и геройизм, проявленные в годы войны, за то, что они отстояли Россию, сохранили ее для будущих поколений. Низкий вам поклон!

Светлая память павшим в борьбе с фашизмом!
Вечная слава народу-победителю!